ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

1

Выпуск 159

Н.А. Бугров – купец, финансист, благотворитель. Часть 1

Династия купцов-старообрядцев Бугровых считается одной из самых знаменитых как в Нижнем Новгороде, так и за его пределами. Несмотря на годы, революции и перестройку, новый капитализм в народной памяти хранятся добрые дела купцов-благодетелей.

Благодаря деятельности таких купцов, как Бугровы, Нижний Новгород стал заслуженно называться «Карман России».

Положил начало знаменитой купеческой династии Пётр Егорович Бугров (1785 - 1859).

Пётр Егорович родился в 1785 году в небольшой и бедной деревеньке Тоскуево. Мальчику было всего четыре года, когда умерла его мать. Отцу тогда ничего не оставалось, кроме как привести в семью новую женщину, которая займётся хозяйством и воспитанием детей - у Петра были ещё две маленькие сестренки. В семье появились ещё дети, а денег катастрофически не хватало.

Из-за беспросветной бедности шестилетнему Петру пришлось обучаться пастушьему ремеслу и приносить доход в разросшуюся семью. Мальчик освоил мастерство и в 16 лет покинул родную деревню, поселившись в селе Попово, неподалёку от Филипповского.

Через некоторое время Пётр тайно женился на Анастасии Мясниковой, дочери зажиточного крестьянина. И только тогда, как Пётр заявил тестю, что заработал денег и может содержать свою семью, тот принимает зятя и начинает хлопотать для получения дома, в котором поселятся молодые.

Сельский приход тогда предложил Петру только место под стройку дома без надела земли, так как он не родился в этих краях. Место находилось на бугре и считалось самым непрезентабельным. Впоследствии Пётр получил кличку Бугров.

Репутация отличного плотника и блестящего организатора привели его в ярмарочный строительный подряд. Ярмарка ежегодно нуждалась в наведении мостов, строительстве и починке торговых рядов, а эти работы были, по сути, «золотыми». В 1852 году Петру был доверен ремонт Главного выставочного дома. По ярмарочному подряду у него было занято 610 чернорабочих, 435 плотников, 84 маляра, 30 молотобойцев, 21 кузнец и 6 слесарей.

2

«Это один из тех умов, который, начав с ломового крючника, добился звания лучшего подрядчика», - писал о нём Владимир Даль.



Вид на нагорную часть Нижнего Новгорода с левого берега Оки.

Пётр Бугров положил начало большой мукомольной промышленности в Нижнем Новгороде. Первые бугровские мельницы были арендованы за бесценок в силу своей ветхости, но после ремонта начали приносить немалый доход.



Зеленский съезд. Нижний Новгород начало XX века.

Но более всего Пётр Егорович стал известен строительными подрядами. Главный вклад Петра Егоровича - укрепление откоса Волжской набережной: в 50-х годах XIX века он за 13 104 рубля подрядился исправить весенние повреждения на откосе, кремлёвском бульваре, Зеленском съезде, на Лыковой и Варварской дамбах. Им были также отремонтированы губернские присутственные места в кремле, выполнена отделка Александровского сада на откосе.

3

Пётр Егорович Бугров нагнал тысячу рабочих, «... поднял всю толщу перевороченной земли на десятки сажен, где по глиняному пласту струились во множестве обильные родники, покрыл весь простор этот сплошным накатом бревен по направлению ската ключей, накатал сверх еще другой и третий ряд бревен поперек и опять вдоль исподнего ряда, засыпал режу землей, сделал и сгладил откос, который стоит и по сей день». Вот так Пётр Егорович Бугров построил откос на века.

Пётр Егорович взял большой контракт на мощение главной площади города, называвшейся тогда Верхнебазарной (ныне - площадь Минина и Пожарского), а затем замостил плац-парад перед губернаторским дворцом в кремле, площадь перед зданием Дворянского собрания. Он выложил булыжником и все главные улицы Нижнего Новгорода: Покровскую, Алексеевскую, Варварскую и Рождественскую.

Сын Петра Егоровича, Александр, продолжил семейное дело, став основным поставщиком строительных материалов на Нижегородскую ярмарку. Кроме того, он выкупил арендованные мельницы, расширил мукомольное производство и торговлю, таким образом существенно приумножив семейный капитал.

Продолжение следует...

Список использованных источников:

- https://novation-nn.ru/nizhegorodskiy-otkos-nad-rekoy-volgoy
- https://бизнессосмыслом.pd/articles/bugrov-vsemu-golova-istoriya-nizhegorodskogo-kuptsa-/
- https://nizhny800.ru/news/imya-nizhnego-dinastiyabugrovyh?ysclid=lkjn89ccw172603542
- https://rg.ru/2017/08/03/rodina-kuptsy.html?ysclid=lkjkogapbh878293318
- https://livennov.ru/drugoinn/gorodmarsh/pyat-domov-kuptsov-bugrovykh/